

СРАВНИТЕЛЬНОЕ БОГОСЛОВИЕ

ПУТЬ МОНАХА И ПУТЬ МИРЯНИНА В РИМСКО- КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ В СВЕТЕ РЕШЕНИЙ II ВАТИКАНСКОГО СОБОРА

Священник Антоний Борисов

кандидат богословия

доцент Московской духовной академии

141300 г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия

antony.borisov@gmail.com

Для цитирования: *Борисов А., свящ.* Путь монаха и путь мирянина в Римско-Католической церкви в свете решений II Ватиканского собора // Вопросы богословия. 2020. № 2 (4). С. 136–145. DOI: 10.31802/PWG.2020.4.2.006

Аннотация

УДК: 272-788

Второй Ватиканский собор (1962–1965) поставил перед монашескими орденами задачу обновить принципы жизни, вернувшись к корням понимания монашеского делания и аскезы. В дальнейшем реформа фактически приравнивала монашеский путь спасения к пути мирянина, что послужило причиной неоднозначных изменений в католических обществах посвящённой Богу жизни. В статье проводится анализ последствий этих изменений, произошедших в жизни Католической церкви с инициативы Второго Ватиканского собора. В частности, отмечается, что собор запустил процесс административного и прежде всего смыслового реформирования католического монашества. Этот процесс идёт до сих пор и периодически принимает форму кризиса.

Ключевые слова: монашество, католицизм, мирянская аскеза, духовность, монашеские ордена.

2015 год стал для Католической церкви особенным. По инициативе Римского папы Франциска он был объявлен годом «посвящённой Богу жизни»¹ — иными словами годом монашества. Комментируя решение понтифика, префект Конгрегации по делам институтов посвящённой жизни и обществ апостольской жизни кардинал Жуан Брас ди Авис объявил, что таким образом у монашествующих РКЦ появляется возможность «разбудить мир»² своим пророческим свидетельством. Однако, при всем обозначенном пафосе, инициатива Франциска имела скорее внутренние, а не внешние цели.

Около десяти лет назад Римско-Католическая церковь в лице иного папы — Бенедикта XVI — открыто признала существование проблемы, напрямую касающейся современного состояния католического монашества. Папа Бенедикт в рамках апостольской аудиенции 27 февраля 2008 г. отметил, что процесс секуляризации, наблюдаемый в современном обществе, не обошёл стороной монашеские ордена³. Понтифик признал, что, хотя сегодня на Западе по-прежнему нет недостатка в мужчинах и женщинах, желающих посвятить свою жизнь Богу, численность монашествующих в Римско-Католической Церкви неуклонно снижается все последние годы⁴. И это несмотря на то, что общая численность католиков в мире растёт (по последним подсчётам их в мире 1,3 млрд человек).

Согласно сведениям «Аннуарио понтифичо», ежегодного справочника Римской курии, в настоящее время к различным католическим монашеским орденам принадлежит чуть менее одного миллиона человек. Большинство из них женщины: в мире насчитывается около 700 тыс. католических монахинь. Мужчин почти в 4 раза меньше — к мужским орденам принадлежит менее 200 тыс. человек⁵. При этом численность

1 2015-ый объявлен Католической церковью годом монашества // РИА «Новости». URL: <https://ria.ru/20141119/1034125157.html>.

2 В Ватикане представили цели Года посвящённой жизни, объявленного в 2015 году // Katolik.ru. URL: <https://www.katolik.ru/vatikan/118132-v-vatikane-predstavili-tseli-godaposvyashchennoj-zhizni-obyavlennogo-v-2015-godu.html>.

3 Бенедикт XVI: «Монашество по-прежнему привлекает молодёжь» // Богослов.Ru. URL: <https://bogoslov.ru/event/287574>.

4 Монашество у католиков теряет популярность // Богослов.Ru. URL: <https://bogoslov.ru/event/277009>.

5 Статистика дана в соответствии с изданием: *Annuario Pontificio per l'anno 2017*. Vaticano, 2017.

монашествующих в Римско-Католической Церкви постоянно уменьшается — ежегодный убыток составляет примерно 1% или около 7 тыс. человек. В эту группу входят как умершие монахи, так и те, что по ряду причин отказались от принесённых ими вечных обетов. Количество новых кадров, пополняющих ряды ушедших, не способно (пока) победить отрицательную статистику. Таким образом, можно предположить, что год посвящённой Богу жизни стал для РКЦ попыткой осознать: что происходит с католическим монашеством? имеет ли указанная тенденция (по уменьшению числа монахов) исключительно негативный характер? Забегая вперёд, следует отметить, что очевидного ответа на поставленные вопросы дать нельзя.

Упомянутый уже кардинал Авис отметил, что год «посвящённой Богу жизни» в качестве одной из главных задач имеет — «благодарное воспоминание о прошлом», в первую очередь, о вкладе II Ватиканского собора в жизнь монашеских общин РКЦ и размышление о значении этого события. II Ватиканский собор (1962–1965) действительно сыграл особую роль для современного католического монашества⁶. Он поставил перед орденами двоякую задачу: с одной стороны, монашествующие должны были возвратиться «к своему первоначальному духу»⁷, с другой — этот дух должен был найти «применение к меняющимся условиям времени»⁸, иногда, как показало будущее, ценой потери традиций, веками хранившихся западным монашеством. Состоявшиеся преобразования привели как к положительным результатам, так и к весьма спорным: с одной стороны, произведённые изменения заставили католических монахов вновь обратить внимание на важность созерцательной жизни и иные аспекты монашеской жизни, с другой — значительное число орденов отказалось от облачений, распорядка дня, телесных покаянных практик и иных внешних символов⁹.

Кроме того, II Ватиканский собор последовательно проводил идею «равноценности» монашеского и мирянского пути. «Декрет об обновлении монашеской жизни» гласит, что, хотя монашество и является особым духовным путём — путём посвящения себя Богу для «осуществления

6 В Ватикане представили цели Года посвященной жизни, объявленного в 2015 году // Katolik.ru. URL: <https://www.katolik.ru/vatikan/118132-v-vatikane-predstavili-tseli-goda-posvyashchennoj-zhizni-obyavlennogo-v-2015-godu.html>.

7 Декрет об обновлении монашеской жизни с применением ее к современным условиям. Священный Вселенский Ватиканский собор II. Vaticano, 1968. С. 4.

8 Там же.

9 Рауш Т. Католичество в третьем тысячелетии. М., 2007. С. 159.

евангельских советов и верного их исполнения»¹⁰, — путь мирянина ничем не ниже монашеского и вполне достаточен для спасения. «Монашеский образ жизни мирян, как мужчин так и женщин, составляет состояние, само в себе полное, для соблюдения евангельских советов»¹¹, при этом «институты мирян, хотя и не являются монашескими орденами, все же сопряжены с подлинным и полным обещанием, признаваемым Церковью, исполнять евангельские советы в миру»¹².

Последнее замечание необычно для католической традиции. Дело в том, что начиная с периода, когда римскими папами последовательно становились представители Ключийского движения (первым папой-ключийцем был Лев IX, один из виновников раскола 1054 г.), Католическая церковь не переставала настаивать, что только одинокий, посвящённый Богу образ жизни способен привести человека к святости¹³. Иными словами, по логике РКЦ до II Ватиканского собора католическими святыми могли стать исключительно монахи и священнослужители, также обречённые папством на пожизненное одиночество. Что касается мирян, то их ущербное в духовном смысле состояние, было обусловлено, прежде всего, брачным состоянием — дозволенной, с точки зрения средневекового католицизма, формы греховности¹⁴. II Ватиканский собор определил, что состояние мирянина, находящегося в браке, не только не является проявлением слабости, но и позволяет человеку достичь духовных результатов ничуть не меньших, чем в монашеском состоянии.

Проведённая II Ватиканским собором реформа привела к последствиям смешанного характера — положительного и отрицательного плана. С одной стороны, католики перестали замечать в монашестве нечто особенное, отличное от жизни в миру. Но изменение сотериологического видения РКЦ упразднило присущий людям страх, что находясь в браке, они не смогут угодить Богу. В итоге ордена лишились тех своих возможных членов, которые готовы были принять обеты не из желания созидать, а из страха перед наказанием за проявленную слабость. Некоторая часть католической общественности перестала видеть смысл в принятии пострига, но не утратила при этом интереса к монашеской духовности (об этом будет сказано чуть позже).

10 Декрет об обновлении монашеской жизни. С. 3.

11 Там же. С. 8.

12 Там же.

13 См. *Шафф Ф.* История Христианской Церкви. Т. 5. СПб., 2008. С. 34.

14 *Рауш Т.* Католичество в третьем тысячелетии. С. 160.

Данную мысль подтверждает статистика: например, до середины XX века Орден проповедников (более известный, как доминиканский) переживал подъем, который не был остановлен даже существенными количественными потерями, связанными с политическими катастрофами. В 1910 г. доминиканцы были изгнаны из Мексики. В период гражданской войны в Испании (1936–1939) погиб генеральный магистр ордена Бонавентура Гарсия де Пердес и с ним свыше 80 доминиканцев. Во время II мировой войны погибло свыше 100 доминиканских капелланов (некоторые доминиканцы воевали в качестве обычных солдат; например, известный доминиканский богослов XX в. Ив Конгар, уже находясь в ордене, был призван в армию в 1939 г. и в течение пяти лет был немецким военнопленным). Доминиканцы подверглись гонениям в странах Восточной Европы в период установления там коммунистических режимов. В 1960–1961 гг. в Заире погибло 30 доминиканцев¹⁵. Однако, в 1910 г. в мире насчитывалось 4472 доминиканских монаха, в 1926 г. — 5342, в 1940 г. — 7023, в 1967 г. — 10085. В 1998 г. их стало 6487 человек, и это несмотря на благоприятные для развития условия. В 2007 г. в мире насчитывалось уже 6077 доминиканцев¹⁶. А в 2017 г. — 5810 членов ордена (включая послушников)¹⁷.

Реформа II Ватиканского собора привела к изменениям понимания определяющего фактора монашеской жизни — общины. В документе 1994 г. Конгрегации по делам институтов посвящённой жизни — Постановлении «Братская жизнь в общине» — с сожалением отмечается: «В некоторых случаях создаётся впечатление, что монашеская община утратила значимость в глазах монахов и монахинь и, возможно, не является больше тем идеалом, которому надлежит следовать»¹⁸. Авторы документа выделяют несколько аспектов, непосредственно повлиявших в XX веке на монашескую жизнь вообще и на монашескую общину в частности. Это: а) движения за политическое и социальное освобождение, б) отстаивание личной свободы и прав человека, в) выдвижение на первый план женщины, г) бурное развитие коммуникаций, д) потребительство и гедонизм¹⁹

15 Баранов И. Доминиканцы // Католическая энциклопедия. Т. 1. М., 2002. Стб. 1686.

16 *Hinnebusch W.* How the Dominican Order Faced Its Crises // *Review for Religious*. 1973. Vol. 32. No. 6. P. 1307–1321.

17 *Annuario Pontificio per l'anno 2017.* Vaticano, 2017. P. 1407.

18 Братская жизнь в общине: «Любовь Христова да соберёт нас воедино» // AGNUZ. URL: <http://www.agnuz.info/app/webroot/library/6/64/>.

19 Там же.

Но были и факторы внеидеологического характера. Вопросы социальной помощи, образования и здравоохранения, ради которых и было образовано в XIX–XX вв. абсолютное большинство орденов, взяло на себя государство. Таким образом, многие общины были лишены стимула к существованию и не имеют больше церковно-юридического права на существование в силу утраты своей актуальности. Те же социальные вопросы (помощь бедным, наркоманам, беженцам, инвалидам, разного рода больным) вынудили многие ордена изменить свой традиционный облик, поскольку их руководство посчитало его плохо приспособленным для встречи лицом к лицу с новым положением вещей²⁰. Секулярное восприятие трудовой деятельности, воцарившееся в Западной Европе, привело к тому, что совместный труд перестал восприниматься как общинообразующий элемент, а стал рассматриваться как препятствие к апостольской деятельности орденов.

II Ватиканский собор предложил орденам новую концепцию личности, которая «восстанавливала» ценность отдельного монаха и его инициатив. Это привело к тому, что теперь настоятель общины не вправе требовать от отдельно взятого монаха чего-то, что не прописано в уставе ордена или в правилах жизни общины. К примеру, настоятель не может запретить курить члену общины, если запрет на курение не прописан в правилах и не мешает существованию других братьев. Принуждение к отказу от курения в данном случае будет рассматриваться как ущемление личности. Постановление «Братская жизнь в общине» Конгрегации по делам институтов посвящённой жизни отмечает также, что совместное богослужение, и особенно служение Литургии часов²¹, стало средством улучшения монашеской жизни и «оживило молитву немалого количества общин»²².

После II Ватикана в монашеских орденах наблюдается уменьшение числа священников. Чтобы понять причину, нужно знать следующий факт: во многих монастырях Западной Европы (особенно это было

20 Братская жизнь в общине. URL: <http://www.agnuz.info/app/webroot/library/6/64/>.

21 Литургия часов (лат. Liturgia horarum) – в Римско-католической Церкви (латинском обряде) общее наименование богослужений, должных совершаться ежедневно в течение дня (за исключением Мессы); также книга, содержащая эти богослужения. Название «Литургия часов» утвердилось в ходе литургической реформы после II Ватиканского собора, до этого использовался термин «канонические часы», книга же именовалась «Бревиарий». Также для текстов Литургии часов используются названия «богослужebные часы», или просто «часы», отдельные часы могут именоваться также по их собственным названиям, например «вечерня», «утреня».

22 Постановление «Братская жизнь в общине».

характерно для Германии и Австрии) к моменту созыва II Ватиканского собора сложилась нездоровая обстановка²³. Дело в том, что к 60-м годам XX века во многих консервативных монастырях братия делилась по принципу имения/неимения священного сана. Те из монахов, кто был облечён саном священника, занимались исключительно совершением богослужений и научными изысканиями. Вся хозяйственная, бытовая сторона жизни обители была возложена на простых монахов, которые в принципе не посещали богослужений из-за нехватки времени и для которых специально составлялись краткие молитвенные правила, которые они исполняли в перерывах между работами. Нерукоположенные монахи не только заботились о самых основных аспектах жизни монастыря (кухня, уборка помещений, уход за хозяйством), но также должны были полностью освободить рукоположенную братию от каких-либо бытовых забот. Например, иеромонаху достаточно было лишь выставить свои грязные ботинки вечером за дверь, чтобы утром найти их на том же месте, но уже вычищенными.

«Уравниловка», иногда искусственная, которую провёл II Ватиканский собор, понизила статус священника, сделала его исключительно совершителем богослужения. Во-вторых, монашество более не является в РКЦ прямым путём к епископству. Наоборот, считается целесообразным посвящать в епископский сан целибатное духовенство, а монахов не лишать общинной жизни в обители. Перечисленное привело к тому, что священный сан для монашествующих перестал быть гарантией какого-либо привилегированного положения. Сами же иеромонахи, попавшие в равные с остальной братией условия, оказались к этим условиям неприспособленными и совершенно беспомощными в хозяйственно-бытовом плане.

Безусловно, уменьшение числа монашествующих представляет для РКЦ проблему в административном смысле. Французский публицист А. Фроссар сравнивает католические ордена с органами, выполняющими жизненно важные для Католической церкви функции²⁴. Монашеские ордена поставляют Святому престолу две трети членов различных конгрегаций и значительную часть преподавательского состава католических университетов²⁵. Для такой схемы административного взаимодействия уменьшение числа монашествующих означает сокращение количества кадров. Однако если посмотреть на эту ситуацию

23 Рауш Т. Католичество в третьем тысячелетии. С. 160.

24 Фроссар А. Соль земли. М., 1992. С. 12.

25 Там же.

иначе, результаты проведённой II Ватиканским собором реформы выглядят не столь печально.

Уравнивание, произведённое, как внутри орденов, так и между монашествующими и мирянами, «отсекло» от монашества тех католиков, которые видели в нем прежде всего возможность получить бонусы как сотериологического, так и карьерного плана. Уменьшение числа монахов, настроенных подобным образом, привело к смещению акцентов. И, что неожиданно, послужило причиной для возникновения интереса к монашеской духовности у мирян²⁶. В настоящее время в РКЦ растёт количество тех, кто либо пребывая в браке, либо просто не имея возможности принять постриг, тем не менее, стремится быть частью того или иного ордена. Речь идёт о так называемых «третьих» отделениях орденов, куда включены миряне, исполняющие монашеское молитвенное правило, помогающие конкретным монастырям и участвующие в организации мероприятий орденов. Кроме того, растёт число тех католиков, которые объединяются в духовные сообщества, но не приносят монашеских обетов. Это могут быть братства благотворительного служения и дел милосердия, как например, французское движение «Ковчег». Или экуменическая община, как например, условный монастырь в итальянском Бозе, насельниками которого являются католики, православные и протестанты обоих полов. Особняком стоят так называемые Общины завета — харизматические сообщества, члены которых делят друг с другом собственность, стремятся к глоссолалии и раннехристианскому пониманию церковной жизни²⁷.

Всё перечисленное указывает на следующее: II Ватиканский собор запустил процесс административного и прежде всего смыслового реформирования католического монашества. Этот процесс идёт до сих пор и, как было показано, периодически принимает форму кризиса. По мнению упомянутого уже кардинала Жуана Брас ди Ависа, этот кризис не должен стать «коридором, который ведёт к смерти»²⁸. Процессы, происходящие с католическим монашеством, по его мнению, должны быть осмыслены, изначальные ошибки преодолены. Полученный при этом опыт должен стать основой для «обновления уверенного взгляда в будущее». Нам же остаётся наблюдать, что из всего этого получится.

26 *Пауш Т.* Католичество в третьем тысячелетии. С. 161.

27 Там же. С. 162.

28 2015-ый объявлен Католической церковью годом монашества. URL: <https://ria.ru/20141119/1034125157.html>.

Библиография

- Баранов И.* Доминиканцы // Католическая энциклопедия. Т. 1. М.: изд. Францисканцев, 2002. Стб. 1681–1686.
- Бенедикт XVI: «Монашество по-прежнему привлекает молодежь» // Богослов.Ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslov.ru/event/287574> (дата обращения 14.10.2019).
- Братская жизнь в общине: «Любовь Христова да соберёт нас воедино» // AGNUZ. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.agnuz.info/app/webroot/library/6/64/> (дата обращения 14.10.2019).
- В Ватикане представили цели Года посвящённой жизни, объявленного в 2015 году // Katolik.ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.katolik.ru/vatikan/118132-v-vatikane-predstavili-tseli-goda-posvyashchennoj-zhizni-obyavlenno-go-v-2015-godu.html> (дата обращения 14.10.2019).
- Декрет об обновлении монашеской жизни с применением её к современным условиям. Священный Вселенский Ватиканский собор II. Vaticano: Tipografia poliglotta Vaticana, 1968.
- Монашество у католиков теряет популярность // Богослов.Ru. [Электронный ресурс]. URL: <https://bogoslov.ru/event/277009> (дата обращения 14.10.2019).
- Рауш Т.* Католичество в третьем тысячелетии. М.: ББИ, 2007.
- Фроссар А.* Соль земли: О главных монашеских орденах. М.: Дом Марии, 1992.
- Шафф Ф.* История Христианской Церкви. Т. 5. СПб.: Библия для всех, 2008.
- 2015-ый объявлен Католической церковью годом монашества // РИА «Новости». [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20141119/1034125157.html> (дата обращения 14.10.2019).
- Annuario Pontificio per l'anno 2017. Vaticano: Libreria editrice Vaticana, 2017.
- Hinnebusch W.* How the Dominican Order Faced Its Crises // Review for Religious. 1973. Vol. 32. No. 6. P. 1307–1321.

Monastic and Lay Life in the Roman Catholic Church in the Light of Decisions of Vatican II

Priest Antony Borisov

PhD in Theology

Associate Professor of the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

antony.borisov@gmail.com

For citation: Borisov, Antony, priest. "Monastic and Lay Life in the Roman Catholic Church in the Light of Decisions of Vatican II". *Theological Questions*, no. 2 (4), 2020, pp. 136–145 (in Russian). DOI: 10.31802/PWG.2020.4.2.006

Abstract. The Second Vatican Council (1962–65) challenged the monastic orders to renew the fundamentals of their way of life returning to the original understanding of monastic practice and asceticism. Later the reform virtually equated the monastic way of salvation to the layman's way, and this caused ambiguous changes in catholic societies of consecrated life. The article analyzes the consequences of these changes brought into the life of the Roman Catholic Church due to Vatican II. In particular, it is indicated that the council started the process of administrative and, above all, conceptual reforms in the catholic monasticism. This process is still ongoing and periodically takes the shape of a crisis.

Keywords: Monasticism, Roman Catholicism, lay asceticism, spirituality, monastic orders.

References

- Baranov I. (2002) “Dominikantsy” [“Dominicans”], in *Katolicheskaia entsiklopediia* [*The Catholic Encyclopedia*], vol. 1. Moscow: Franciscan Publishing House, col. 1681–1686 (in Russian).
- Frossard A. (1992) *Sol' zemli: O glavnykh monasheskikh ordenakh* [*The salt of the earth*]. Moscow: Dom Marii (in Russian).
- Hinnebusch W. (1973) “How the Dominican Order Faced Its Crises.” *Review for Religious*, vol. 32, no. 6, pp. 1307–1321.
- Rausch T. (2007) *Katolichestvo v tret'em tysyacheletii* [*Catholicism in the Third Millennium*]. Moscow: BBI (in Russian).
- Schaff P. (2008) *Istoriia Khristianskoï Tserkvi* [*History of the Christian Church*], vol. 5. Saint Petersburg: Bibliya dlya vsekh (in Russian).